

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 5.

A' Magyar Kurir 10-dik darabjához.

Magyar Ország.

A' Magyar ország közönséges levelekben ezeket olvassuk: —

Alsó Kabin (Árva Vármegyében) Jun. 27-dikén. Nállunk oly nagy hideg volt Jun. 24-dikén, hogy minden hegyeinket és mezeinket elborította a' hó, és 951 juhok fagytak meg pásztoraikkal egyetemben. — Ez az újság tsaknem hitel felett való.

Munkáts Jul. 10-dikén. Beregh vármegyében igen sok bikmakk termett tavaly, melyből az a' rosz következett, hogy az egerek igen megszorodtak, a' mellyek ezen tavaszon az elretett gabonamagot, kiváltképen a' kukoritzát, nagyon pusztították, most pedig későbbre az erdőkhöz közel lévő búza és rosz fejeknek estek, úgy annyira, hogy sok helyeken ezeknek tsak a' szalmája látszik. Annyira elhatalmazott már ez az ostor, hogy a' kertekben lévő veteményt is pusztítani kezdi már a' kártevőkön állat; a' mi több a' tseresznye fákra is felmász, 's tsak a' szárát hagyja a' gyümölcsnek. Mennél meszszebb vannak mind ezek, t. i. a' gabona földek 's kertek az erdőktől, annál inkább megkémeltettek még eddig az egértől. Attól tartanak a' gazdák, hogy majd későbbre még a' kukoritza termést is semmivé teszi, a' hol arra talál.

E r d é l y.

Kolozvár Julius 13-dikán 1813.

A' Magy Kurirak téli leveleiben dítsé-

retessen meg nevezett Nagy Tiszteletű *Má-lits György* Úr, a' Kolozvári Királyi Fő Oskolák' Templomában az Isten Ígéjének Hirdetője, az ő Egyházi Beszédjei, 's ezekhez alkalmaztatott élet' rendje által megérdemlette: hogy, bár melly igyekezettel kívánjon is szemérmeteskedni, minekutánna Erdély őtet, mint igaz érdemű Attyafiát, már megismerte, meg esmérje Szülőttjét tulajdon Hazája is Magyar Ország, ki előt talán a' falak között buzgólkodó Ifjúság' Nevelője 's Tanítója, tehetségeire 's igyekezetére nézve, eddig tsak rejtekben lap-pangott.

Első Beszédjei válogatott tárgyakkal, színes ékessen szözlással. 's egy ritka előadás módjával már minden renden lévő Halgatóknak mélyen szívekre hatottak; de az ő Nagy Bőjti nyoltz elmékedéseinek ugyan azon egy tárgyról, a' Jobbulásról készített munkája olly felséges volt, hogy a' Fő Uraságok is nyereségeknek tartották, ha jóval is elébb szolgáik által magoknak az egyébként tágas templomban helyet foglaltathattak. Ilyen volt a' Kereszt-járó Hétfőn a' megnyomorodott ember társaink' felsegíttetésekre serkentő, 's már nagy haszonnal kinyomtatott beszédjei, ilyen volt az Úr-Napi, ilyenek voltak minden Oráziói. Tsak annak héjjával voltunk, hogy a' gyönyörködve meggyőződött 's megindúlt lelkek' számára mindenkor rövid volt a' mi Oktatónk. — Az Isteni kegyelem szentelje meg igyekezteit, 's tartsa meg boldogításunkra!

Ít nállunk az időjárása szokatlan; a' majd folyvást tartó eső minden gyümöl-

tsözést hátráltat. Julius elein olly hidegek voltak, hogy e' hónapnak első napján több marhák, sőt egy ember is megfagyott a' havasok körül.

J e l e n t é s .

A' *Jénai* tudós Társaság tagja, érdemes Hazánkfia *Tek. Benkő Ferentz* Ur az Enyedi Kollégiumban természeti - históriát tanító rendes Professor a' magasok szorgalommal és fáradsággal szerzett *Minerologica Collectióját*, általa látván, hogy egy illy tudós gyűjteménnyel, akármelly ahoz értő, s abban gyönyörködő privátus Úrnak, vagy akármí nével nevezendő tanuló társaságnak több hasznára fogva lenni, mintha az a' fent említett tudós Ur' privát falai közt maradna, áruba bocsáttya és eladóvá teszi. — Ide járúl vagy három foliánt *Herbarium* is.

A' *Collectio* áll, kövek, enyvékes, égő matériák, fél és egész értzek, petrificatumok, tsigák, bogarak, üveg alatt lévő pillangók, és mint egy 2500 plántákból, melly a' természet' három országából való gyűjtemény nem tsak tsupa hazai, hanem rész szerént külföldi is lévén, akár melly szép iskolába elegendendő nagyságú: ezen gyűjtemény' árrát, az ezt megkedvellőnek egy ehez tartozó magyar nyelven kiadott manualist is ajánlván, minekutánna ez iránt a' tisztelt úr megkerestetett, meg fogja hártározni.

Nagy Enyed Jul. 10-dikén.

T u d ó s í t á s .

Minekutánna a' Nagy Bányai Csász. és Kir. fő Bányász Tisztseg Kótyavetye által 14,000 Posonyi mérő Búzát, 4000 mérő Kétzerest, 400 mérő Rozsot, 4000 mérő

Tengerit, 400 mérő Árpát, és 1500 mérő Zabot, tiszta, száraz, és minden szag nélkül való állapotban, egy szóval leg jobb minőségben attól a' licitáns féltől venni, és Ide Nagy Bányára Administráltatni kíván, a' ki a' leg oltsóbb és jutalmasabb áruba ereszkedni szándékozik. Ehez képpest közönségesse tétetik: hogy ezen licitatio itt Nagy Bányán a' Cs. Kir. Fő Bányász Tisztsegnel, e' folyó esztendő' Augustus hónapának 24-dik. napjára, reggeli 9 órára vágyon meghatározva.

Az életnek e'szerént véghez menendő vétele módja, és licitációbeli kikötések pedig a' fent megírt leg főbb tartalekokon kívül a' minősítésre nézve következő pontokból állanak: —

1)-szor, hogy azon licitáns, a' ki az általa adminisztrálandó életnek leg alsóbb árrába fog bocsátkozni, tartozzon a' fogamatosnak talált áruban kiszámítálandó értéke után a' bészállítandó gabonától 10 pro Centumos Cautiót előre kész pénzben letenni, vagy is eránta biztos kezeseket állítani; nem különben —

2)-szor, hogy bészállítása a' tőlle vett gabonának, három ízben, tudniillik az első adminisztrálás 15-ik Septemberig, a' második Septemver végével, a' harmadik pedig 15-dik Octoberig annál inkább végbe mennyen, mivel különben az általa előre befizetett Cautio vagy is Vinculum az aerarium részére confiscáltatik. Ellenben

3)-szor, a' megfizetése a' bészállított gabonának minden adminisztrálás után 4 hetek' elfolyása után, minden halasztás nélkül, az itt való Királyi Uradalmi Provisoratus tisztsége által, mint vévő által, az alatta lévő Cassából fog meg esni.

Költ Nagy Bányán, Julius 6-dikán 1813.